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Το game over στηρίζει τη
λέσχη κατασκόπων 21ου

αιώνα

Το περιοδικό game over εκδίδεται
από την οµώνυµη συνέλευση κάθε
δύο µήνες. Η συνέλευση game over
συγκροτείται από φοιτητικά και εξω-
φοιτητικά στοιχεία. Έχει αντικεί-
µενο την κρίση και την
αναδιάρθρωση της εκπαίδευσης
συνολικά.

∆εν έχουµε, ούτε θέλουµε να
έχουµε σχέση µε κόµµατα, φοιτητι-
κές παρατάξεις, µήντια, διανοούµε-
νους, ερευνητικά προγράµµατα, και
οποιοδήποτε άλλο θεσµό.

Ηλεκτρονική αλληλογραφία στο
gameover_2010@hotmail.com

ίταλο καλβίνο, οι αόρατες πόλεις
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Στο προηγούµενο τεύχος, αναφερθήκαµε στην µπροσούρα «τί είναι
(και τί δεν είναι) η ιδιωτικοποίηση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση», εξη-
γώντας ουσιαστικά τους λόγους που µας ώθησαν στο να την εκδώ-
σουµε και να την παρουσιάσουµε σε µια σειρά µικρών
εκδηλώσεων-συζητήσεων, σε κάποιες σχολές της Αθήνας. Αφορµή γι
αυτές τις εκδηλώσεις ήταν αφενός  το γεγονός πως το θέµα το µονο-
πωλούσαν οι παρατάξεις των σχολών µε το γνωστό συντεχνιακό τους
λόγο, και αφετέρου το νεκρό, ουσιαστικά, φοιτητικό κίνηµα και η ταχύ-
τατη, αν και αναµενόµενη, επιστροφή των πανεπιστηµίων στην οµαλό-
τητα.

Τελείωσε λοιπόν ο πρώτος κύκλος αυτών των εκδηλώσεων, που
πραγµατοποιήθηκαν στο διάστηµα Νοεµβρίου-∆εκεµβρίου στην Πάν-
τειο, το Τει αθήνας, την Αρχιτεκτονική και το Βιολογικό (Πανεπιστηµιού-
πολη). Ένα ζήτηµα που τέθηκε από πολλούς και κατ' επανάληψη, στις
κουβέντες που ακολουθούσαν των εισηγήσεων, ήταν το ζήτηµα των
διεκδικήσεων και των αγώνων κατά του νόµου. Με ποιους όρους δη-
λαδή, και µε ποιους συµµάχους κατ’ επέκταση, διεκδικούν ή θα µπορού-
σαν να διεκδικούν οι φοιτητές τα όποια αιτήµατά τους (από το κράτος)
ενάντια στις εκάστοτε µεταρρυθµίσεις. Ένα άλλο σηµείο προβληµατι-
σµού ήταν η σχέση των φοιτητών µε τους καθηγητές τους, τις περιόδους
των κινητοποιήσεων αλλά και της οµαλότητας. Ακόµη εµφανίστηκε ένας
προβληµατισµός για το τι ήταν τελικά αυτό το περιβόητο «φοιτητικό κί-
νηµα», αν ήταν τελικά όντως αγώνας και ποια είναι ή µπορεί να είναι η
σχέση του µε τα κινήµατα των εργαζοµένων (κυρίως στα πανεπιστήµια
αλλά και εκτός, για περισσότερα βλ. κείµενο σελ. 4).  Αλλά το ζήτηµα
που µονοπώλησε τις συζητήσεις, ήταν το γενικό, αόριστο και κλασικό
«ωραία τα λέτε, αλλά το θέµα είναι τί κάνουµε για αυτά τα πράγµατα».
Αν και αρκετά ειπώθηκαν επί αυτού, πιστεύουµε ότι παραµένει ένα ερώ-
τηµα για τις µελλοντικές συζητήσεις, που πάντα θα εµφανίζεται σε
όποιον βάζει αυτά τα ζητήµατα στο στόχαστρο της κριτικής. Πρώτα, για
να κατανοήσει προς τα πού βαίνουν τα πράγµατα και ποια είναι η θέση
του σε αυτά, και ύστερα για να τα επηρεάσει βάζοντας τους δικούς του
όρους.

Σαν κατάλληλο κλείσιµο λοιπόν αυτού του κύκλου εκδηλώσεων,
βρήκαµε την διοργάνωση µιας κεντρικής εκδήλωσης στις 02/02/2012
στην Νοµική στην οποία θα συµπεριλαµβάνονται και όσα συµπερά-
σµατα και προβληµατισµοί δηµιουργήθηκαν ή συζητήθηκαν στις σχολές
όπου έγινε η εκδήλωση. Είναι στις επιδιώξεις µας σε αυτές τις συζητή-
σεις να συµµετέχουν και µη φοιτητές, καθώς θεωρούµε ότι τα ζητήµατα
αυτά δεν αφορούν µόνο αυτούς, αλλά πολύ περισσότερα υποκείµενα
που εµπλέκονται έµµεσα και άµεσα µε τον τοµέα της εκπαίδευσης .

τί είναι και τί
δεν είναι 
ιδιωτικοποίηση
στην 
τριτοβάθµια 
εκπαίδευση
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Είναι µια κουβέντα που ακούγεται τακτικά στα πανεπιστήµια: ο
φοιτητής είναι εργάτης. Αν και δε συνοδεύεται από πρακτικές
στηριγµένες σ’ αυτή τη βεβαιότητα, µοιάζει πως το o φοιτητής
είναι εργάτης έχει µια επικίνδυνα ιδεολογική ελκυστικότητα -
µέσα στις τωρινές συνθήκες της κρίσης. Η λέξη “επικίνδυνα”
αφορά αυτό: οι παραδοσιακές βεβαιότητες (και οι παραδοσιακοί
πολιτικοί ακτιβισµοί) φαίνεται να κλονίζονται και µέσα στα πα-
νεπιστήµια, καθώς αυτά τα ιδρύµατα σαν (βάσει του manual κα-
τασκευής και λειτουργίας τους) φυτώρια των αυριανών
µεσοστρωµάτων πληρώνουν το δικό τους µερίδιο στην ανεξε-
ρεύνητη καπιταλιστική κρίση / αναδιάρθρωση.... Συνεπώς η ταυ-
τότητα ο φοιτητής είναι εργάτης, που βρίσκεται στον αντίποδα
του πολύχρονου φοιτητικού αιτήµατος δεν θέλουµε να γίνουµε
εργάτες, µπορεί να έχει πολλές αποπροσανατολιστικές συνέ-
πειες. Και, κυρίως, να ακυρώσει στα σπάργανά τους τις δυνατό-
τητες µιας καινούργιας µαχητικής θεωρητικής και πρακτικής
κριτικής, µέσα κι έξω απ’ το εκπαιδευτικό σύστηµα, δυνατότητες
που γίνονται όλο και πιο αναγκαίες καθώς οι παλιές βεβαιότητες
καταρρέουν.
Ας δούµε το θέµα σύντοµα αλλά µε µια σειρά.

η κατεργασία

Η πιο ακριβής περιγραφή του ποιά είναι η σκοπιµότητα του εκ-
παιδευτικού συστήµατος έτσι όπως το ξέρουµε (και κατά συνέ-
πεια ο πιο σωστός προσδιορισµός του “τι είναι ο φοιτητής”) είναι
η ποιοτική προετοιµασία της (αυριανής) δυνατότητας εργασίας.
Εναλλακτικά τις λέξεις “δυνατότητα εργασίας” µπορούµε να τις
πούµε “εργασιακή δυνατότητα” - όµως εδώ ακριβώς χρειάζεται
πολύ µεγάλη προσοχή και ακρίβεια. “Εργασιακή δυνατότητα”
είναι ασφαλώς και η εργατική δύναµη. Eίναι όµως και η ανθρω-

ποδιοίκηση κάθε είδους. Συνεπώς, η ποιοτική προετοιµασία της
δυνατότητας εργασίας, αυτή καθ’ εαυτή, δεν προκαταβάλει το
είδος και, κυρίως, την κοινωνική θέση αυτής της εργασίας, παρά
µόνο µε ένα συγκεκριµένο τρόπο: µέσα απ’ τη διαστρώµατωση
στο εσωτερικό του ίδιου του εκπαιδευτικού συστήµατος. Το “από-
φοιτος γυµνασίου”, το “απόφοιτος λυκείου”, το “πτυχιούχος τε-
χνολογικών σπουδών”, το “πτυχιούχος πανεπιστηµίου” και το
“κάτοχος διδακτορικού”, που είναι αρθρωµένα µεν σε µια αλυ-
σίδα διαδοχικών βηµάτων, αλλά από στάδιο σε στάδιο κάποιοι
αποκλείονται, αντιστοιχούν σε διαφορετικές δυνατότητες (ή και
υποσχέσεις) εργασίας. 

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, ο φοιτητής είναι ένας πιο αναβαθ-
µισµένος (ή, αν κάποιος θέλει να δοκιµάσει άλλες έννοιες: πιο
“ειδικεύσιµος”) µαθητής λυκείου, που µε τη σειρά του είναι ένας
πιο αναβαθµισµένος µαθητής γυµνασίου, που µε τη σειρά του
είναι ένας πιο αναβαθµισµένος µαθητής δηµοτικού. Εάν επρό-
κειτο ο φοιτητής να χαρακτηριστεί “εργάτης” τότε, πηγαίνοντας
προς τα πίσω, θα έπρεπε να χαρακτηριστούν “εργάτες” και οι
µαθητές του δηµοτικού - πράγµα που θα προκαλούσε µια τέτοια
διαστολή της έννοιας “εργάτης” ώστε ουσιαστικά αυτή να κατα-
στρέφεται. 

∆εν είναι όµως αυτό µόνο το ζήτηµα. Η ποιοτική προετοιµασία
της δυνατότητας εργασίας (δηλαδή το εκπαιδευτικό σύστηµα σα
σύνολο, µαζί διδάσκοντες και διδασκόµενοι) έχει πράγµατι ορ-
γανική σχέση µε την πράξη (και άρα την εκµετάλλευση) της ερ-
γασίας. Όχι, όµως, επειδή ταυτίζεται µαζί της! Αλλά επειδή την
περιβάλλει, την οργανώνει ως ένα σηµείο, την περιφρουρεί (και
ιδεολογικά). Αντίστοιχη είναι η θέση της επισκευής της δυνατό-
τητας εργασίας (το σύστηµα υγείας) ή του συνετισµού / πειθάρ-
χησης της δυνατότητας εργασίας (το δικαιϊκό και πειθαρχικό
σύστηµα). Κάθε ένας απ’ αυτούς τους τόπους / θεσµούς, το σχο-
λείο, το νοσοκοµείο και η φυλακή, περιέχουν εργασία (κάποιοι
όντως δουλεύουν εκεί) και ταυτόχρονα “κατεργάζεται” το εργα-
σιακό εν δυνάµει των υποκειµένων / “αντικειµένων” που ανή-
κουν στην αρµοδιότητά του. Το σχολείο / πανεπιστήµιο
“µορφώνει”, το νοσοκοµείο “επιδιορθώνει”, η φυλακή “τιµωρεί”.
Συνεπώς, εάν κάποιος θεωρήσει ότι ο µαθητής / φοιτητής σαν 

γιατί ο φοιτητής

∆ΕΝ είναι ε
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τέτοιος είναι εργάτης, τότε πρέπει να κάνει ακριβώς την ίδια πα-
ραδοχή και για τον άρρωστο / τραυµατία, και για τον φυλακι-
σµένο: κάθε µια απ’ αυτές τις φιγούρες θα πρέπει να θεωρείται
“εργατική” απλά και µόνο επειδή υπόκειται στις ρυθµίσεις του συ-
στήµατος υγείας ή τιµωρίας, χωρίς να χρειάζονται άλλα χαρακτη-
ριστικά ή προσδιορισµούς. Αυτό θα κατέληγε σ’ έναν οργιαστικό
“πανεργατισµό”, µια προσέγγιση του είδους τα πάντα - όλα - ερ-
γάτες! Που θα ήταν απόλυτα άχρηστη έως επικίνδυνη για τον προ-
λεταριακό ανταγωνισµό. 

Αξίζει εδώ να σηµειώσουµε ότι επειδή ακριβώς αυτά τα συστήµατα
(το εκπαιδευτικό, το υγειονοµικό και το πειθαρχικό) περιφρουρούν,
το καθένα µε τις δικές του προδιαγραφές, την εκµετάλλευση της
εργασίας, έχουν ενσωµατωµένα και µερικά χαρακτηριστικά αυτής
της εκµετάλλευσης, προς “χρήση” των υπο κατεργασία υποκειµέ-
νων / αντικειµένων τους. Ας πούµε: το αυστηρό ωράριο / πρό-
γραµµα. Όµως δεν είναι από µόνο του το «πρωϊνό ξύπνηµα» (για
παράδειγµα) που κάνει τον µαθητή της Α και της Β δηµοτικού ερ-
γάτες. «Πρωϊνό ξύπνηµα» (και µάλιστα πολύ νωρίτερα) έχουν τόσο
οι καλόγεροι όσο και οι στρατιώτες. Η θρησκεία και ο στρατός
είναι δυο ακόµα συστήµατα περιφρούρησης της εκµετάλλευσης
της εργασίας, όµως ο καλόγερος που πηγαίνει στον όρθρο δεν
είναι εργάτης!

Το τελευταίο που καθόλου δεν πρέπει να υποτιµηθεί είναι ο παρά-
γοντας της κοινωνικής καταγωγής. Απ’ το µαζικό χαρακτήρα του
τον ίδιο το εκπαιδευτικό σύστηµα περιλαµβάνει εξίσου παιδιά ερ-
γατών, παιδιά µικροαστών, παιδιά µεσοαστών, παιδιά µεγαλοα-
στών. Νέους και νέες δηλαδή που έχουν ανατραφεί σε
συγκεκριµένα οικογενειακά / κοινωνικά περιβάλλοντα, µε συγ-
κεκριµένα αξιακά ή/και ιδεολογικά χαρακτηριστικά, κυρίως όµως
µε συγκεκριµένη θέση µέσα στην ιεραρχία των τάξεων. Βάσει
ποιάς λειτουργίας ο νεαρός µικροαστός ή µεσοαστός είναι τέ-
τοιος σαν µαθητής (ή µήπως ούτε εκεί είναι τέτοιος;) αλλά γίνεται
εργάτης µόλις κλείσει τα 18 του και µπει στο πανεπιστήµιο; Είναι
οι εισαγωγικές εξετάσεις µια διαδικασία ταξικής εκτροπής και,
ακόµα περισσότερο, ταξικής υποβάθµισης; Άλλο ένα λογικό
αδιέξοδο...

η διανοητική εργασία

Ας κρατήσουµε λοιπόν σαν πρώτο συµπέρασµα το εξής. Η θέση
του “εκπαιδευόµενου” σαν τέτοια, όπως άλλωστε η θέση του “επι-
σκευαζόµενου” και η θέση του “τιµωρούµενου”, δεν είναι “από
µόνες” τους εργατικές. Μπορούν, αντίθετα, να καταλαµβάνονται
από µέλη οποιασδήποτε τάξης: και οι γόνοι των µικροαστών και

των µεγαλοαστών πρέπει να εκπαιδευτούν. Όπως επίσης συµβαί-
νει να τραυµατίζονται ή να αρρωσταίνουν και οι µικροαστοί και οι
µεσοοαστοί. Τέλος, καµιά φορά, κάποιοι απ’ αυτούς µπορεί να
βρεθούν και πίσω απ’ τα σίδερα. Όµως αυτές οι θέσεις έχουν
πράγµατι σχέση µε την οργάνωση της εργασίας. Θα µπορούσαµε
προσωρινά αυτή τη σχέση να την ονοµάσουµε “περιµετρική”, όχι
για να τη θεωρήσουµε “µικρής σηµασίας” αλλά, αντίθετα, για να
µπορούµε να αναλύσουµε τη σηµασία που έχει σα “δακτύλιος”
γύρω και µέσα στην εκµετάλλευση της εργασίας. 

Το βασικό τώρα στοιχείο του µεγαλύτερου µέρους της “τριτοβάθ-
µιας” ποιοτικής προετοιµασίας των δυνατοτήτων εργασίας είναι
πως αφορά αυτό που λέγεται διανοητική (ή πνευµατική) εργασία.
Αυτός ο διαχωρισµός µεταξύ “πνευµατικής” και “χειρωνακτικής”
εργασίας κατάγεται οπωσδήποτε απ’ τον χριστιανικό / πλατωνικό
διαχωρισµό ανάµεσα στο (ανώτερο) πνεύµα και το (υποδεέστερο)
σώµα, και έχει υπάρξει καίριος στην καπιταλιστική διατίµηση διά-
φορων µορφών εργασίας. Το βέβαιο είναι ότι ακόµα και στις τε-
χνικές τριτοβάθµιες σχολές, οι εκπαιδευόµενοι δεν
προετοιµάζονται ούτε προορίζονται για να δουλεύουν σαν απλοί
χειρώνακτες. Συνεπώς το ζήτηµα της διανοητικής εργασίας (της
εκπαίδευσης σ’ αυτήν) είναι κεντρικό τόσο για τα πανεπιστήµια όσο
και για τους φοιτητές και τις φοιτήτριες. Είναι κεντρικό πρακτικά,
είναι κεντρικό ιδεολογικά. 

Εδώ η ιστορία είναι αδιάψευστος µάρτυρας. Είτε αποδέχεται κα-
νείς de facto την “υψηλότερη αξία” της διανοητικής εργασίας (σε
σχέση µε τη σωµατική / χειρωνακτική) οπότε, µε απόλυτη ακρίβεια,
αποδέχεται ότι όταν αυτή (η διανοητική εργασία) θα ασκηθεί πρέπει
να πληρώνεται πολύ υψηλότερα από άλλες µορφές (σωµατικής /
χειρωνακτικής δουλειάς)... και, κατά συνέπεια, καταλήγει σε απαι-
τήσεις του είδους “να µη χάσουν την αξία τους τα πτυχία µας” και
σε δακρύβρεχτα φαινόµενα τύπου “g700”... Είτε δεν την αποδέχε-
ται καθόλου, την αναλύει κριτικά (µιλάµε πάντα για την διανοητική
εργασία) σαν αυτό που είναι, παραλλαγή δηλαδή του καπιταλιστι-
κού ακρωτηριασµού σε βάρος των εργατών γενικά - οπότε κάνει
µερικά αποφασιστικά και κρίσιµα βήµατα για να συναντήσει,
χωρίς µυθοποιήσεις, το προλεταριάτο, σαν τάξη... όταν βρεθεί να
δουλεύει. 

Προκύπτει από εδώ µια ιδιαίτερη παράµετρος της σχέσης του φοι-
τητή (σαν φοιτητή) µε τους εργάτες. Κι αυτή η παράµετρος αφορά
την ποιοτική (εν τέλει: πολιτική) αντι-προετοιµασία του σε σχέση
µ’ αυτό το καίριο σηµείο του (σύµφωνα µε τις υποσχέσεις) µέλ-
λοντός του. Αφορά, µ’ άλλα λόγια, την ατοµική, προσωπική βεβαι-
ότητα του αν “αξίζει” πολλά (σε χρήµα, κοινωνικό status, κλπ)
επειδή εκπαιδεύτηκε διανοητικά (κακής κακώς βέβαια, αλλά αυτό
είναι άλλη ιστορία). Ή αντίθετα, την πολιτική επιλογή του ότι η προ-
σωπική του εκπαίδευση δεν συνεπάγεται σαν τέτοια “λεφτά” αλλά
αποτελεσµατικότερη επιστροφή των γνώσεων (που απέκτησε)
προς όφελος του προλεταριάτου.  Και υπάρχουν πολλοί τρόποι γι’
αυτήν την επιτροφή των γνώσεων εκεί που ανήκουν!

αι εργάτης

συνεχεια στην σελ. 6
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Ένα motto του συστήµατος που βρισκόταν σε µεγάλη χρήση τις
δύο τελευταίες δεκαετίες ήταν το η γνώση είναι κεφάλαιο. Τ’
αφεντικά ήξεραν πολύ καλά τι εννοούσαν µ’ αυτό. Η συντριπτική
πλειοψηφία όµως των φοιτητών και των φοιτητριών (και όχι µόνο
στην ελλάδα) µαζί µε τις οικογένειές τους το κατάλαβαν εντελώς
διαφορετικά. Νόµισαν ότι σηµαίνει πως όποιος έχει σπουδάσει
γίνεται de facto πλούσιος - σε φράγκα! Λαµβάνοντας υπ’ όψη
τον υποχρεωτικό ανταγωνισµό του “µόνος εναντίον όλων” που
είναι βασικό στοιχείο του εκπαιδευτικού συστήµατος, ειδικά µά-
λιστα της τριτοβάθµιας και τεταρτοβάθµιας φάσης του, µπορεί
κανείς εύκολα να καταλάβει το γιατί αυτή η πεποίθηση δε θα µπο-
ρούσε ποτέ να είναι εργατική! Αυτός ο “πλούτος µέσω των γνώ-
σεων” και ειδικά µέσω των πιστοποιητικών τους (πτυχίων, master,
διδακτορικών) ήταν και είναι πάντα ισχυρά ατοµικός και καθόλου
συλλογικός� πολύ λιγότερο της εργατικής τάξης.

το πριν και το µετά

Ενώ, λοιπόν, ο φοιτητής σαν τέτοιος δεν είναι εργάτης (µιλάµε
πάντα για τους φοιτητές και τις φοιτήτριες που δε δουλεύουν στη
διάρκεια των σπουδών τους• γιατί εάν δουλεύουν τότε το ζήτηµα
τίθεται εύλογα εντελώς διαφορετικά...) δεν είναι και οτιδήποτε
άλλο! Για την ακρίβεια βρίσκεται ανάµεσα σε δύο καταστάσεις.
Απ’ τη µια µεριά κουβαλάει το κοινωνικό του / της παρελθόν, άρα
την κοινωνική / ταξική καταγωγή και διαπαιδαγώγησή του / της.
Κουβαλάει την εργατική ή µικροαστική ή µεσοαστική ή µεγαλοα-
στική προέλευσή του / της. Απ’ την άλλη µεριά όµως έχει µπροστά
την ποιοτικά επεξεργασµένη µέσω της εκπαίδευσης δυνατότητα
εργασίας• και µέσω αυτής την (κατ’ αρχήν τουλάχιστον) ένταξή
του / της στην περιβόητη “αγορά εργασίας”. Θα βρεθεί άραγε
εκεί που ελπίζει, εκεί που θεωρεί ότι ταιριάζει στην ατοµική “αξία”
του / της; Και τι άραγε θα χρειαστεί να κάνει προκειµένου να
“πετύχει”;

Πράγµατι, ο φοιτητής (εκείνος που δε δουλεύει) σχετίζεται µε την
“αγορά εργασίας” µε τρεις τρόπους. Ο ένας είναι παρελθοντικός,
και αφορά την κοινωνική του προέλευση και τη δουλειά - των -
γονιών του. Ο δεύτερος είναι µελλοντικός, και αφορά τις ατοµι-
κές ελπίδες και ιδεολογικές πεποιθήσεις του. Ο τρίτος αφορά
τους εργάτες και τις εργάτριες που συναντάει στην καθηµερινή
του ζωή: απ’ την καθαρίστρια της πολυκατοικίας που µένει µέχρι
την γκαρσόνα στα µπάρ που πηγαίνει (αν πηγαίνει...) κι απ’ τον
ντελιβερά που φέρνει την πίτσα µέχρι τους σκουπηδιάρηδες που
µαζεύουν τα σκουπίδια του. Η εργατική τάξη δεν είναι καθόλου
απούσα ή αόρατη στον ορίζοντα του φοιτητή, κι αυτός έχει µαζί
της διαρκώς σχέσεις, σχέσεις καθηµερινές, ακόµα κι αν αυτές
συµπυκνώνονται στην εξής µία στάση: πλήρης αδιαφορία και υπο-
τίµηση. 

Είναι (και) µέσα απ’ αυτές τις “ανεπίσηµες” σχέσεις που ο φοιτητής
διαµορφώνει σε µεγάλο βαθµό την πραγµατική του σχέση µε
την εργατική τάξη - και όχι µέσα από εγκεφαλικές και ιδεολογικές
κατασκευές και θεωρήµατα. Γιατί, κατά τα άλλα, αυτό είναι ένα

απ’ τα γνωστά και παλιά ελλατώµµατα των φοιτητών, ειδικά εκεί-
νων που αυτοχαρακτηρίζονται “επαναστάτες”: ο εγωκεντρικός
διανοουµενισµός τους!

Ακόµα κι εδώ υπάρχει ένα θέµα που θα αξίζει να το ονοµάσουµε
ζήτηµα του ταξικού ανταγωνισµού χωρίς καθόλου να απαιτείται
να θεωρηθούν οι φοιτητές (σαν τέτοιοι) εργάτες. Γιατί πως αλλιώς
να εξηγήσουµε το γεγονός ότι πριν ενάµισυ χρόνο θεσµοθετή-
θηκε και στην ελλάδα το περιβόητο “σύµφωνο πρώτης απασχό-
λησης”, που επιτρέπει στ’ αφεντικά να πληρώνουν σχεδόν
χατζιλίκι τους νέους και τις νέες κάτω από 25 χρονών, κι όµως,
άκρα του τάφου σιωπή απ’ όλους και όλες που θίγονται; Πως αλ-
λιώς να εξηγήσουµε αυτήν τη σιωπή / αδιαφορία αν όχι σαν προ-
ϊόν του µεγάλου πλεονάσµατος “επαναστατικού
διανοουµενισµού” που υπάρχει στα ελληνικά πανεπιστήµια;

Εύκολα καταλαβαίνει κανείς (αν θέλει να καταλάβει...) πως δε θα
χρειαζόταν να αυτοχαρακτηρίζονται οι φοιτητές (και οι µαθητές)
σαν εργάτες για να έχουν ξεσηκωθεί, σε σχολεία και πανεπιστή-
µια, σ’ έναν σκληρό αγώνα εναντίον αυτής της µαζικής εργασια-
κής υποτίµησης!!! Θα ήταν αρκετό να έχουν συναίσθηση ότι θα
γίνουν εργάτες την πρώτη µέρα σε οποιαδήποτε δουλειά• και ότι
θα τους εκµεταλλεύονται πιο άγρια απο ποτέ επειδή είναι “νέοι”
και “µαθητευόµενοι”!!!  Εύκολα καταλαβαίνει, επίσης, όποιος θέλει
να καταλάβει τι σηµασία θα είχε ένας τέτοιος αποφασισµένος
αγώνας για το σύνολο των ντόπιων προλετάριων.

Αυτά θα ήταν αρκετά. Φαίνεται όµως ότι σκοντάφτουν ακόµα
στην έλλειψη συναίσθησης της πραγµατικότητας. Κι αν αυτή η συ-
ναίσθηση λείπει, τότε οι “φιλεργατικές” φαγούρες είναι µόνο η
ντροπή της ιδεολογίας.
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Το εκπαιδευτικό σύστηµα, χρόνια τώρα, κι απ’ ότι φαίνεται

για αρκετά ακόµη, θα µας τραβάει µαζί του στον πάτο. Μαζί και τα
µυαλά, τις σχέσεις και τη δηµιουργικότητά µας. Κι ένα πράγµα είναι
σίγουρο. Ότι για να διεκδικήσουµε συλλογικά τη παραµονή µας στην
επιφάνεια, δεν είναι θέµα να περιµένουµε να πέσει ο τάδε ή ο δείνα
υπουργός ή να ζητάµε να µη γίνουν οι πρυτανικές εκλογές.

Κρατάµε σαν δεδοµένο αυτό που έχουµε πει αρκετές φορές στο πα-
ρελθόν, ότι δηλαδή η εκπαίδευση σε όλες τις βαθµίδες της έχει, και
µε καπιταλιστικούς πλέον όρους, φάει τα ψωµιά της. Και ότι σαν υπο-
κείµενα που δρουν µέσα στο εκπαιδευτικό σύστηµα, µε «κακό
σκοπό», µπορούµε να βρούµε αρκετά ενδιαφέροντα πράγµατα
«αντί» για να σκαλίσουµε, όσον αφορά τη δοµή και τον γνωσιολο-
γικό, ιδεολογικό ή 
πειθαρχικό χαρακτήρα του εκπαιδευτικού συστήµατος. 

Μέσα σ’ αυτά, όµως, σίγουρα δεν είναι οι όποιες αντιδράσεις γίνον-
ται και κινούνται σε τόνους υπεράσπισής και της συντήρησής της εκ-
παίδευσης ως έχει, κάτι που µπορούµε αντίθετα να το δούµε και σαν
συνενοχή στο υπάρχον, ενάντια σε κάτι καινούργιο και «χειρότερο»
από το τελευταίο, που είναι όµως κι αυτό µε τη σειρά του χειρότερο
από το προτελευταίο κλπ. Μπορούµε όµως να φανταστούµε πόσο
διαφορετικά θα ήταν τα υποκείµενα που θα τριγυρνούσαν στους δια-
δρόµους και στις αίθουσες των σχολείων (ναι των σχολείων!) και
των πανεπιστηµίων, αν αυτά, µε συνείδηση του πεπαλαιωµένου των
γνώσεων του εκπαιδευτικού, σε σχέση µε το internet και τις νέες τε-
χνολογίες, και εν γνώσει της τροµερής ικανότητας του να παράγει
στεγνά µυαλά και βλακεία, διεκδικούσαν πράγµατα που αντιτίθενται
σε αυτή τη σαπίλα. Αν και αυτά έχουν γίνει στο παρελθόν και στην
ελλάδα και στο εξωτερικό, µιλάµε τώρα για µια υποθετική φανταστική
περίπτωση, γιατί, µε την κατάσταση που έχουµε µπροστά µας, µοι-
άζουν  πολύ µακρινά.

Φανταστείτε, λοιπόν, τα σχολεία και τα πανεπιστήµια, και αντίστοιχα
τους µαθητές και τους φοιτητές, αντί να µιλάνε για συντεχνιακές ασυ-
ναρτησίες όπως το «πτυχία µε αξία-δουλειά µε δικαιώµατα», να κά-
νουν κριτική στα µαθήµατα που διδάσκονται. Όχι µόνο στο
περιεχόµενο, αλλά και στο πως αυτά διδάσκονται. Και πόσο διαφο-
ρετικές θα µπορούσαν να είναι οι σπουδές στην τάδε ή στην δείνα
σχολή και πόσο διαφορετικό το σχολείο, εάν υπήρχαν υποκείµενα
που διεκδικούσαν συλλογικά να υπάρχουν µαθήµατα ή, πιο σωστά,
να έχουν στόχο τα µαθήµατα � το λέµε κι έτσι - να σώσουν τα µυαλά,
να ενισχύσουν την κριτική/αναλυτική σκέψη. Πόσο διαφορετικό θα
ήταν, εάν διεκδικούσαν να είναι έτσι τα µαθήµατα που θα έχουν
στόχο µια συνολικότερη παιδεία-εκπαίδευση ή στο κάτω-κάτω ότι θέ-

λουν ή πιστεύουν οι φοιτητές-µαθητές πως τους είναι χρήσιµο. 

Φανταστείτε ακόµα, πόσο διαφορετικά θα ήταν τα σχολεία και τα πα-
νεπιστήµια, αν οι εµπλεκόµενοι σ’ αυτά είχαν διάθεση να διακόπτουν
την οµαλή και νεκρή λειτουργία τους, χωρίς χαρτί από τον πρόεδρο,
και να βάζουν µέσα στους χώρους και στους χρόνους τους πράγ-
µατα και καταστάσεις που θέλουν και χρειάζονται. Πράγµατα και κα-
ταστάσεις που παίρνουν πίσω κλεµµένες γνώσεις, σχέσεις και
δηµιουργικότητες. Αυτό που ονοµάζουµε σαµποτάζ και αυτοαξιοποί-
ηση και το έχουµε αναφέρει σαν πρακτική-εργαλείο και σε άλλο τεύ-
χος, έχει τόσες διαφορετικές εφαρµογές όσες και οι περιπτώσεις
που µπορεί να εφαρµοστεί. Από την κατάληψη ενός χώρου ή ενός
κτιρίου και την µετατροπή του σε αυτό που έχουν ανάγκη ή επιθυµούν
οι καταληψίες µέχρι τη διακοπή µαθηµάτων και την παρέµβαση µε
στόχο την κριτική σε αυτά, στους σκοπούς και στα περιεχόµενα τους,
ή την εξύβριση του καθηγητή ή και τα δύο. Αυτά όµως µε τη λογική
ότι τα υποκείµενα δεν περιµένουν από κάποιον να τους εκπληρώσει
κάποια αιτήµατα, αλλά λειτουργούν άµεσα µε τις σχέσεις που έχουν
διαµορφώσει  και παρεµβαίνουν µέχρι εκεί που µπορούν.

Και φανταστείτε επίσης, πόσο διαφορετικά θα ήταν τα πράγµατα στα
πανεπιστήµια και στα σχολεία, αλλά και στο χώρο της εργασίας, αν
αυτοί και αυτές που δρουν εκεί είχαν τα µάτια τους κι έξω από αυτά.
Αν είχαν στις προτεραιότητές τους να στέκονται και δίπλα στους ερ-
γάτες κι αν είχαν την συνείδηση να κατεβαίνουν στο δρόµο και για
συλλογικά ζητήµατα, όπως ο νόµος για τον µισθό µαθητείας, και όχι
για ξεπεσµένες και ξεπερασµένες συντεχνιακές διεκδικήσεις, όπως
το πτυχία µε αξία - δουλειά µε δικαιώµατα.

Αυτά που αναφέρουµε στις τρεις τελευταίες παραγράφους θεω-
ρούµε πως µπορούν να είναι συµπληρωµατικά το ένα µε το άλλο κι
όχι ανταγωνιστικά. Όλα έχουν στο κέντρο τους τις σχέσεις αυτών
των υποκειµένων και το πώς αυτές αναπτύσσονται κι εξελίσσονται
µέσα απ’ αυτά. Σε καµία περίπτωση όµως δε µιλάµε για συντεχνια-
κές, παραταξιακές και φεουδαρχικές πρακτικές. Αν µας φαίνεται δύ-
σκολο να λειτουργούµε έτσι, τότε πόσο, όχι µόνο ουτοπικό, αλλά και
σάπιο είναι το - τόσων µα τόσων χρόνων - «δεν υποχωρούµε αν δεν
δικαιωθούµε» µπροστά από το υπουργείο περιµένοντας να παραιτη-
θεί ο τσάρος. Μιλάµε για την, όχι µοναδική, αλλά επικρατέστερη ει-
κόνα των φοιτητικών κινητοποιήσεων-διεκδικήσεων από
περισσότερο ή λιγότερο εξτρεµιστές διαδηλωτές-καταληψίες, που
έχει όµως σαν υπόβαθρο, όχι συντροφικές σχέσεις, αλλά όλες τις
παραταξιακές και κοµµατικές συµµαχίες, τους πολιτικαντισµούς στις
συνελεύσεις, τα πισώπλατα µαχαιρώµατα και τα όλο και πιο δεξιά αι-
τήµατα για να διασφαλιστούν τα εκάστοτε τσιφλίκια. 

Φοιτητικές

κινητο-
ποιήσεις...
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Σίγουρα κάτι θα έχετε ακούσει για τα σύνορα του Έβρου το τελευταίο χρόνο. Υπάρχει
“πρόβληµα”, λέει η κυρίαρχη αφήγηση, γιατί οι περισσότεροι  “λαθροµετανάστες που µας απειλούν”
περνούν από εκείνα τα ανατολικά σύνορα του ελληνικού κράτους, διασχίζοντας το ποτάµι κατά εκα-
τοντάδες κάθε µέρα. Πέρα όµως από την φυσική παρουσία του στρατού, της αστυνοµίας και (πρό-
σφατα) της ευρωπαϊκής συνοριοφυλακής (του FRONTEX) για την φύλαξη τους και την βίαιη αναχαίτιση
των µεταναστών µε όλα τα µέσα, προγραµµατίζεται (και οδεύει προς ολοκλήρωση) η κατασκευή
ενός φράχτη αποτροπής στο χερσαίο τµήµα των συνόρων µήκους 10,3 χλµ. Πλάι σε αυτόν θα
στηθεί και ένα σύµπλεγµα θερµικών καµερών, µε αποτέλεσµα ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα επι-
τήρησης των συνόρων µε όλα τα σύγχρονα µέσα. Μάλλον µπορείτε να µαντέψετε τι θα ανιχνεύει,
πότε θα προειδοποιεί και ποιοι θα αναλαµβάνουν δράση. Μπορούν όµως οι στρατόµπατσοι να κα-
τασκευάσουν αυτό το σύστηµα επιτήρησης ή µήπως κάποιοι πιο ειδικοί θα πρέπει να αναλάβουν αυτή
την “καθαρή δουλειά”;Ποιοι καλούνται λοιπόν να συµπράξουν σε αυτές τις δολοφονικές επιχειρήσεις
στα σύνορα µε τις επιστηµονικές γνώσεις τους και µε ποιο τρόπο;

Η αντιμεταναστευτική πολιτική του ελληνικού κράτους και το δεύτερο μέτωπο του πολέμου στα σύνορα του έβρου

Λίγα λόγια πρώτα για το τι συµβαίνει στα σύνορα, αν και έχουν ειπωθεί και αλλού* πιο
αναλυτικά. Η αντιµεταναστευτική πολιτική αυτού του κράτους τείνει στην ολοένα και µεγαλύτερη στρα-
τιωτικοποιηµένη διαχείριση των µεταναστών που καταλήγουν, µετά από µια µεγάλη πορεία θανάτου,
στα πρώτα ευρωπαϊκά σύνορα, τα ελληνικά. Και τι έχουν αποφασίσει τα ευρωπαϊκά κράτη;Ότι η Ευ-
ρώπη-φρούριο πρέπει να συνεχίσει το έργο που έχουν ξεκινήσει στις πατρίδες των µεταναστών οι
ευρωπαϊκοί στρατοί, µεταξύ των οποίων και ο ελληνικός. Η µεσόγειος έχει µετατραπεί σε µια µεγάλη
τάφρο και τα χερσαία σύνορα (σε Ελλάδα και Ισπανία) σε τείχη, όπου οι στρατιώτες και οι αστυνοµι-
κοί, έχοντας στα χέρια τους τα πιο σύγχρονα µέσα, έχουν νοµιµοποιηθεί σχεδόν για τα πάντα. Σωστά
έχει ονοµαστεί όλο αυτό σαν δεύτερο µέτωπο των εξελισσοµένων επεµβάσεων των δυτικών κρατών
στην νοτιοανατολική Ασία και όχι µόνο. Αυτό το δεύτερο µέτωπο που περιγράφουµε, στην Ελλάδα
αφορά τον Έβρο και τα νησιά του Αιγαίου. Και  εκεί ακριβώς στήνονται καθηµερινά οι στρατιωτικοί
- αστυνοµικοί µηχανισµοί, µαζί µε τον Frontex, και “επαναπροωθούν”, δολοφονούν δηλαδή, µε κάθε
µέσο που διαθέτουν. 

Μιλώντας βέβαια για την Ελλάδα, δεν αναφερόµαστε απλώς σε ένα κράτος. Αναφερό-
µαστε σε ένα κοινωνικό σχηµατισµό. Πράγµατι, αυτός ο εξελισσόµενος πόλεµος, µε ολοένα και
µεγαλύτερη ένταση και µε περισσότερα µέσα και πόρους εναντίον των µεταναστών, απαιτεί να συ-
στρατευθεί υπέρ του το σύνολο της κοινωνίας. Και µε αυτό εννοούµε, πρώτον, ότι το µεγαλύτερο
µέρος της κοινωνίας  πρέπει να καταλάβει τον µετανάστη εργάτη, που εισέρχεται από τα ανατολικά
σύνορα, ως “εθνική απειλή”, ως φορέα δυστυχίας και αρρώστιας που πρέπει να αναχαιτιστεί. ∆εύτε-
ρον, ότι, λόγο αυτού, πρέπει να νοµιµοποιηθεί έως και ο πιο βίαιος µηχανισµός που διαθέτει το κρά-
τος, ο στρατός, για το σκοπό της αναχαίτισης, προφανώς µε στρατιωτικούς όρους. Τρίτον, και
σηµαντικότερο, ότι θεσµοί, πολίτες και άλλοι “πολιτικοί” φορείς (ΜΚΟ, υπηρεσίες περίθαλψης υπουρ-
γείου υγείας κ.α) πρέπει αυτονόητα να συµπράξουν και να δουλέψουν υπέρ των σχεδίων που έχουν
εκπονήσει οι στρατιωτικοί - αστυνοµικοί µηχανισµοί για αυτόν τον εξελισσόµενο πόλεµο. 

Ανακεφαλαιώνοντας όσα αναφέραµε, το δεύτερο αυτό πολεµικό µέτωπο στα σύνορα
του ελληνικού κράτους δεν είναι µόνο µια στρατιωτική επιχείρηση, αλλά µια κοινωνική σχέση. Σχέση
στην οποία εµπλέκεται δηλαδή η κοινωνία, ακόµα και τα “πολιτικά” - µη στρατιωτικά τµήµατα της, µε
ποικίλους και αντιφατικούς τρόπους. Από την αναπαραγωγή της κυρίαρχης πολεµικής ιδεολογίας
µέχρι τη συστράτευση στην πολεµική µηχανή, µε διαφόρους καινοτόµους τρόπους, ανθρώπων, κοι-
νωνικών οµάδων και θεσµών, αλλά και, εν δυνάµει βεβαία, την (µειοψηφική) άρνηση αυτής της στρα-
τιωτικής σχέσης.

Υποσημείωση : η στρατιωτκοποίηση της έρευνας των (δημοσίων) πανεπιστημίων

Κοιτώντας τις προεκτάσεις αυτού του ζητήµατος στο τοµέα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης,
θα αναφερθούµε πρώτα σε κάτι γενικό, που έχει αναλυθεί από συντρόφους στο παρελθόν. Η σύντοµη
έρευνα, που έγινε µε πρωτοβουλία της “συνέλευσης ενάντια στην ειρήνη” τον Ιούνιο του 2007, δεν
αφήνει καµία αµφιβολία: η στρατιωτικοποίηση του ρετιρέ της εκπαίδευσης, των ερευνητικών και των
µεταπτυχιακών, είναι προχωρηµένη. Στην Ελλάδα, όπως και στον αναπτυγµένο καπιταλισµό, τα πιο
καλά χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα ερευνών µέσα και γύρω από τα δηµόσια πανεπιστήµια και
οι πιο ελπιδοφόρες καριέρες χτίζονται στη στοργική αγκαλιά του στρατιωτικού συµπλέγµατος.

Πρόκειται για µια σχέση που έχει αναπτυχθεί σε βάθος χρόνου και έχει ως φορείς τους

Ο εχθρός μας είναι εδώ 

* στην εκδήλωση στις 4/4 που διοργάνωσε το antifa community µε θέµα την αντιµεταναστευτική πολιτική του ελ-
ληνικού κράτους, αναλύθηκε και συζητήθηκε εκτενώς η περαιτέρω διαχείριση του δεύτερου κύµατος µεταναστών
απο τις εµπόλεµες ζώνες του πλανήτη.
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Η ευκαιρία της εμπλοκής στο πόλεμο του ελληνικού κράτους…

...και ο τρόπος που αυτός επιτεύχθηκε από τα πανεπιστημιακά ινστιτούτα.

Φυσικά, πριν την ανακοίνωση, η µεθόδευση της δουλειάς, που τε-
λικά κάποιος πρέπει να κάνει, είχε ξεκινήσει. Στις 29/04/2011, ανακοινώνεται
η επίσηµη διακήρυξη του διεθνούς ανοικτού διαγωνισµού “Για την προµήθεια,
εγκατάσταση και παράδοση σε λειτουργική κατάσταση ηλεκτρονικού εξοπλι-
σµού επιτήρησης στο πλαίσιο σύµβασης παροχής υπηρεσιών προς 3ο µέρος
(εννοεί το υπουργείο δηµόσιας τάξης) από το ΕΠΙΣΕΥ-ΕΜΠ” µε προϋπολογισµό
600.000 ευρώ. Το Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Συστηµάτων Επικοι-
νωνίας και Υπολογιστών του ΕΜΠ είναι ένα από τα πολλά ερευνητικά πανεπι-
στηµιακά ινστιτούτα του ιδρύµατος. Είναι ένα ΝΠΙ∆, κοινωφελούς (αν µη τι
άλλο) ενδιαφέροντος και είναι συνδεδεµένο µε το τµήµα των ηλεκτρολόγων
µηχανικών και µηχανικών υπολογιστών (ναι, αυτό που θέλει πολλά µόρια για
να µπεις..) και του εργαστηρίου Εικόνων και Συστηµάτων Πολυµέσων. 

Ο ερευνητής, λοιπόν, Φοίβος Μυλωνάς , υπό την επίβλεψη του κα-
θηγητή Στέφανου Κόλλια, ανέλαβε να βγάλει τις τεχνικές προδιαγραφές, να
ορίσει τους όρους και το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του έργου. Ο καθηγη-
τής θα έχει ρίξει ήδη τα γνωστά του τηλέφωνα στο υπουργείο, στους στρατόµ-
πατσους για τις συνεννοήσεις και στις εταιρείες που θα ενδιαφερθούν
καταθέτοντας προσφορές. Ο ερευνητής συζητάει τα προβλήµατα που µπορεί
να προκύψουν αν οι κάµερες δεν εγκατασταθούν σωστά, αν δεν θα βρίσκουν
αυτούς τους εγκληµατίες έγκαιρα, αυτούς που “µας” απειλούν, µε τους υπόλοι-
πους µεταπτυχιακούς ή ακόµα και µε κοντινούς τους προπτυχιακούς που έχουν
αναλάβει καµιά εργασία στο εργαστήριο του κυρίου καθηγητή. Σχεδόν όλοι
αυτοί αµείβονται (οι προπτυχιακοί µόνο αρκούνται στα όνειρα µελλοντικής ανέ-
λιξης) από το υπουργείο για τις υπηρεσίες τους και το γνωρίζουν. Αν και δια-

µορφώνουν αυτήν την πολεµική πραγµατικότητα γύρω τους, αρνούνται επίµονα,
όχι να συµµετάσχουν αλλά να συνειδητοποιήσουν ότι είναι µέρος κάποιου πο-
λέµου που τους αφορά. 

Ακόµα και όποιοι από αυτούς - τους ερευνητές, τους µεταπτυχιακούς,
τους προπτυχιακούς - βρέθηκαν εκεί στα σύνορα για να “αξιολογήσουν την
απρόσκοπτη ορθή λειτουργία” από την 1η Νοεµβρίου ως την 1η ∆εκεµβρίου,
παρά τους δεκάδες πνιγµούς και θανάτους, που ποτέ δεν θα µάθουµε στα
αλήθεια το εύρος τους µιας και τα ποτάµια παρασέρνουν και ξεβράζουν τα πτώ-
µατα πάντα πολύ µακριά µας, δεν είδαν, δεν άκουσαν και απλά έκαναν την
δουλειά τους. Οι ζωές των µεταναστών εργατών στο µικροσκόπιο του επιστή-
µονα πριν το σκόπευτρο του στρατόµπατσου.

Επιπλέον των όσων αναφέρουµε, αλλά χωρίς να επεκταθούµε
τόσο, είναι ότι, την Τρίτη 10 Ιανουαρίου, ο ίδιος ο υπουργός, µαζί µε αρκετούς
αξιωµατικούς της αστυνοµίας και του λιµενικού, παρουσίασε τη µελέτη που
έκανε το Κέντρο Μελετών Ασφάλειας, επίσηµο think tank του υπουργείου δη-
µοσίας τάξης, για τη λειτουργία του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιτήρησης
και Ελέγχου Συνόρων, µε συνολική χρηµατοδότηση 250 εκ. ευρώ. Και µαντέψτε
ποιος είναι ο πρόεδρος του ΚΕΜΕΑ. Ο Μιχάλης Τσινισιζέλης, καθηγητής του
ΕΚΠΑ και Κοσµήτορας της Νοµικής σχολής, του οποίου η συνεισφορά στην
εκδίωξη των 300 µεταναστών εργατών απεργών πείνας από τη νοµική, στις
27/1/11, ήταν κάτι παραπάνω από ανεκτίµητη. Και µε βάση τις συχνές συνανα-
στροφές του, θα έγινε και πολύ εύκολα, σε συνεννόηση µε τους υποστρατήγους
που µοιράζονται µαζί του τις θέσεις στο ΚΕΜΕΑ εκεί στη Κατεχάκη. What a
beautiful world, δε συµφωνείτε;

Μπροστά σε αυτήν την “ευκαιρία” για δουλειές που ανοίγει η στρα-
τιωτική διαχείριση των µεταναστευτικών ροών από τα ελληνικά ανατολικά σύ-
νορα, οι καθηγητές των πανεπιστηµίων που είναι κοντά σε αυτούς τους
µηχανισµούς θα παρέµεναν αδιάφοροι ή εχθρικοί; Τα ινστιτούτα, οι εταιρείες
µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα (αλίµονο!), που έχουν στηθεί γύρω από τα πα-
νεπιστήµια, θα έµεναν αµέτοχα µπροστά στη δυνατότητα να φανούν χρήσιµα
στην πατρίδα τους σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς; Προφανώς το αντίθετο
συνέβη. Πόσοι άραγε κονταροχτυπήθηκαν για να αρπάξουν την ευκαιρία να
αναλάβουν µέρος στο έργο κατασκευής του φράχτη στον Έβρο για την “πα-
ρεµπόδιση εισόδου στη χώρα των λαθροµεταναστών” και “της επιτήρησης των
συνόρων”;Όσοι πιο πολλοί µπορούσαν φυσικά.

Έτσι, όταν στις 6/9/11, ο υπουργός δηµόσιας τάξεως ανακοίνωνε
στο υπουργικό συµβούλιο το ολοκληρωµένο πρόγραµµα διαχείρισης των συ-
νόρων για την αντιµετώπιση της “παράνοµης µετανάστευσης”, είχε κυλήσει

πολύ νερό στο αυλάκι της ιδεολογίας για την στρατιωτική διαχείριση των µε-
ταναστών και τον σχεδιασµό των διαδικασιών και των φορέων που θα την έφε-
ραν σε πέρας. Μεταξύ άλλων, έλεγε ο υπουργός: “Πέραν από την κατασκευή
του φράχτη στο χερσαίο τµήµα των ελληνοτουρκικών συνόρων µήκους 10,3
χλµ, θα γίνει και εγκατάσταση συστήµατος αυτοµατοποιηµένης επιτήρησης
των συνόρων µε χρήση θερµικών καµερών… και το έργο υλοποιείται σε συ-
νεργασία µε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο”. Έχει σηµασία που ο υπουρ-
γός επικαλείται το συγκεκριµένο ίδρυµα σαν αυτό που θα διασφαλίσει την
ποιότητα του έργου, ανταποκρινόµενο στις απαιτήσεις των φοβισµένων υπη-
κόων, που απαιτούν τη µεγαλύτερη δυνατή αποτελεσµατικότητα. Οι πελάτες ζη-
τούν ασφάλεια και έχουν τις µέγιστες απαιτήσεις από το κράτος. Και έτσι τελικά,
κουρδίζουν και αυτοί την πολεµική µηχανή, έχοντας γίνει ήδη µέρος της σχέσης
που την στηρίζει.

Προς τα πού φυσάει ο άνεμος το φθινόπωρο; (νομίζω ότι είδα τα φύλλα να πηγαίνουν προς τα κει!)

Τώρα αν σας πάει στο νου ότι, στις 6/9, ταυτόχρονα µε τις πρώτες
δηλώσεις του Παπουτσή, είχε ξεκινήσει ήδη το νέο επεισόδιο του “ένδοξου”
φοιτητικού κινήµατος προς τη σύγκρουση µε το υπουργείο παιδείας για τη
“µεταρρύθµιση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης”, και εποµένως ότι θα ήταν µια
χρυσή ευκαιρία αντιπαράθεσης του και µε τις προεκτάσεις της πολεµικής µη-
χανής στα µετόπισθεν, ξανασκεφτείτε το καλά. ∆εν υπήρξε καµία απολύτως
στόχευση από τους καταληψίες ενάντια στις διαδικασίες και τους θεσµούς του
πανεπιστηµίου που, όπως αναφέραµε παραπάνω, έχουν εµπλακεί στους σκο-
πούς του υπουργείου δηµόσιας τάξης. Οι  προοπτικές θα µπορούσαν να είναι
είτε να ανακοπούν προσωρινά αυτές οι διαδικασίες είτε τουλάχιστον να συζη-

τηθούν εκτενώς οι παράµετροι που αφορούν τις έρευνες που γίνονται στις σχο-
λές και πως εµπλέκονται σε αυτές καθηγητές και φοιτητές, αλλά, απ’ όσο γνω-
ρίζουµε, πέρασαν όλα αυτά, για άλλη µια φορά, παντελώς απαρατήρητα. Έτσι,
η ρητορική υπέρ της σωτηρίας του δηµόσιου πανεπιστηµίου, απ’ το στόµα όλων
των  φορέων του ενωµένων σαν µια γροθιά, λειτούργησε µια χαρά υπέρ και
της απόκρυψης των δουλειών που κάνουν οι καθηγητές του µέσα σε αυτό,
πλέον ανενόχλητοι, αφού κι αυτοί τάχθηκαν κατά των αλλαγών του νόµου.  Και
αυτό το τελευταίο µας αφορά όλους, γιατί ο εχθρός είναι και µέσα στο πανε-
πιστήµια, στις διπλανές πόρτες από τα αµφιθέατρα και στα διπλανά έδρανα,
και φυσικά µέσα στο άσυλο, ας µην ξεχνιόµαστε. 

(ή πόσο απέχουν τα σύνορα του Έβρου από 
τα εργαστήρια της Πολυτεχνειούπολης)

καθηγητές, τους µηχανισµούς του στρατού και της αστυνοµίας και τους διαφό-
ρους ατζέντηδες της “ασφάλειας”. Οι δυο τελευταίοι έχουν αποδειχθεί  βασικοί
χρηµατοδότες και οργανωτές της αναβαθµισµένης πνευµατικής εργασίας σε
κάθε τοµέα γνώσης, και διαρκώς διαθέσιµοι αποδέκτες των πορισµάτων της
οποιασδήποτε έρευνας. Η περαιτέρω στρατιωτικοποίηση των ερευνών και η
συγκέντρωση των αποτελεσµάτων τους είναι το επιθυµητό γι’ αυτούς αποτέλε-

σµα και αυτό επιτυγχάνεται µέσω και των (απεριορίστων) χρηµατικών πόρων
που διαθέτουν. Η ροή των χρηµάτων προς τα ερευνητικά πανεπιστηµιακά ινστι-
τούτα, τα διάφορα think tank και τις χιλιάδες κρατικές επιτροπές δείχνουν πώς
επιβάλλεται η αναδιάταξη των περιεχόµενων και των σκοπών της κάθε έρευνας
σε όλα τα γνωστικά πεδία. Αυτό είναι µια γενική, επιβεβαιωµένη τάση στα ανα-
πτυγµένα δυτικά κράτη.
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Η αλλαγή του φορντικού µοντέλου καπι-
ταλιστικής οργάνωσης της παραγωγής ,
εκφράστηκε χωρικά και µέσω της πολε-
οδοµίας. Σε συνδυασµό µε την αφοµοίωση των κινη-
µάτων του '60 και του '70 η νέα πολεοδοµία, η
µεταµοντέρνα πολεοδοµία θα απέρριπτε το zoning*, θα
διεκδικούσε µία πόλη πολύχρωµη, φιλική, µε πολλές επι-
λογές για τον κάτοικο, µε µέριµνα για τον ελεύθερο
χρόνο. Μία πόλη διαδικτυακή. Μια νέα πόλη. Φυσικά,
µιλάµε πάντα για την επίσηµη Πολεοδοµία των καπιτα-
λιστικών πόλεων, όπου όλα αυτά θα µεσολαβούνταν από
το εµπόρευµα και την κατανάλωσή του.

Η εποχή λοιπόν είχε αλλάξει. Αυτό ήταν το σίγουρο. Και
η Αρχιτεκτονική έπρεπε να βρει κάποιο τρόπο  να συνε-
χίσει να παραµένει σύγχρονη. Συνδέθηκε, λοιπόν, µε τα
νέα τεχνολογικά µέσα, και πιο συγκεκριµένα µε τον κι-
νηµατογράφο και την τηλεόραση. Οδηγήθηκε στο να γί-
νεται νοητή µέσω απεικονίσεων και όχι βιωµάτων. Σαν
φωτογραφίες. Σαν ένα σενάριο. Το εµπόρευµα αποτέλεσε
τη µεγαλύτερη αλήθεια για την κοινωνία και η χωρική
του έκφραση το µοναδικό “σενάριο” (επίσηµο τουλάχι-
στον) για την πόλη.

Μπορεί οι αρνήσεις των δεκαετιών 60-70 να µπόρεσαν
να διαβάσουν την πόλη, αφού σε µεγάλο βαθµό τη δια-
µόρφωναν κιόλας, όταν όµως θέλησε η µεταµοντέρνα
Πολεοδοµία να επέµβει σ' αυτή, σαν οργανωµένη πια κα-
πιταλιστική απάντηση για τη δηµιουργία της “νέας
πόλης”, δυσκολεύτηκε. Και ακόµα δυσκολεύεται, αφού
παραµένει αδύναµη να τη αντιληφθεί. Αυτό θα µπορούσε
να το περιµένει κανείς, αν λάµβανε υπόψιν του τα µέσα
που χρησιµοποιεί. Για τη µεταµοντέρνα πολεοδοµία και
γενικότερα την αρχιτεκτονική, η πόλη, γίνεται νοητή σαν
µέσα από µία κινηµατογραφική καταγραφή. Μπορεί η
πολεοδοµία να προσπάθησε να κρύψει την αυστηρότητα
και τη βία της, χρησιµοποιώντας ένα πιο ευαίσθητο µε-
ταµοντέρνο λεξιλόγιο, αυτό όµως δε σηµαίνει ότι κατά-
φερε να την εξαλείψει (ούτε καν ότι σκόπευε σε κάτι
τέτοιο). Η βία συνεχίζει να υπάρχει στις αφαιρέ-
σεις και στις συµβάσεις του σεναρίου και του
µοντάζ της κινηµατογραφικής καταγραφής. 

Η καταγραφή αυτή, έχει συγκεκριµένους κανόνες. Το
“σενάριο” είναι απόλυτο και θα συµπεριλαµβάνει µόνο
όσους θεωρούνται χρήσιµοι για να το επανδρώσουν. Το
βίωµα της πόλης θέλει να αποτελείται από στιγµές, τα
highlights του εµπορεύµατος εν προκειµένου. Ένας χρό-
νος “µονταρισµένος”, δίχως συνέχεια. Όµως, η πόλη
συµβαίνει ταυτόχρονα και σε διαφορετικά σηµεία. Από
διαφορετικά υποκείµενα µε συµφέροντα, πεποιθήσεις και
επιθυµίες αντικρουόµενες  και συγκλίνουσες. Ένα κου-
βάρι µπερδεµένο µεταξύ του, κάθε στιγµή διαφορετικό. 

Μια µεταµοντέρνα περιγραφή της υπαρκτής διαδροµής
ηλεκτρικός Θησείου- πλατεία Κεραµεικού, µέσω του πε-
ζοδρόµου της Ερµού, θα ακουγόταν κάπως έτσι: ο σύγ-
χρονος, µέσος κάτοικος αξιοποιώντας τον ελεύθερό του
χρόνο, µια Κυριακή πρωί ξεκινάει από τον ηλεκτρικό του
Θησείου και κατηφορίζει τον πεζόδροµο της Ερµού, περ-
νώντας µέσα από τις µυρωδιές νερατζιών και περπατάει
σε κατάλληλα διαµορφωµένες λιθόστρωτες διαδροµές. 

Με την δική του πορεία, ακολουθεί και την ορισµένη δια-
δροµή της πόλης, συναντώντας από αρχαία µνηµεία (νε-
κροταφείο Κεραµεικού), µέχρι τη σύγχρονη έκφραση των
graffitti (αποθήκες του ΟΑΣΑ και πέριξ). Στο τέλος αυτής

της περιπλάνησης, θα κατευθυνθεί προς την πλατεία Κε-
ραµεικού, ώστε να απολαύσει τον καφέ του διαβάζοντας
free press, διαλέγοντας κάτι από αυτά που του προτεί-
νονται για τη συνέχεια της µέρας του. Είναι προφανές
πως σε ένα τέτοιο “σενάριο”, όπου βασιλεύει η κατανά-
λωση και η ασφάλεια, δε θα χωρούσαν τσιγγάνοι, ποµά-
κοι, µετανάστες και άλλες φιγούρες υποβαθµισµένες στα
µάτια του σκηνοθέτη και του καταναλωτή. Τέτοιες φι-
γούρες όµως υπήρχαν και στον πεζόδροµο και στην
πλατεία Κεραµεικού. Και αποµακρύνθηκαν από εκείνο το
σηµείο της πόλης, βίαια και αθόρυβα από τις επίσηµες
αρχές ή τις ανεπίσηµες µαφίες των real estate. 
Μέσα στην παραπάνω κινηµατογραφική αφήγηση, αυτός
ο βίαιος διωγµός προηγούµενων κατοίκων µιας περιο-
χής για να γίνουν τα σπίτια τους καφετέριες και lofts,
χάνεται. Οι κοινωνικοί λόγοι για τους οποίους αυτοί
είχαν εγκατασταθεί εκεί, όπως τα κάποτε φτηνά ενοίκια
και η δουλειά στο παλιό εργοστάσιο γκαζιού χάνονται
και πάλι. Φαίνεται παράταιρο το να βρίσκονται εκεί.
Έχουµε να κάνουµε όµως µε ολοκληρωτική αποµά-
κρυνση αυτών των υποκειµένων από το σηµείο της
πόλης; Αντίθετα µε τη µοντέρνα πολεοδοµία, η µεταµον-
τέρνα θα αφήσει κάνα-δυο οικογένειες προηγούµενων
κατοίκων, έτσι για να διατηρήσει την ατµόσφαιρα, γιατί
πάνω απ' όλα χαρακτηρίζεται από ευαισθησία. Θα µεί-
νουν, ωστόσο, σαν αναπαραστάσεις του παρελθόντος,
δίχως την κοινωνική τους ταυτότητά. Τελικά, ένα
κοµµάτι της ιστορίας της πόλης θα χαθεί στο
µοντάζ του νέου σεναρίου που έφτιαξε η µεταµον-
τέρνα πολεοδοµία, για τα αφεντικά της, κρατικά και πα-
ρ α κ ρ α τ ι κ ά .

Αν ο σκοπός είναι να επέµβει κανείς µε άλλους όρους
στην πόλη και να την αλλάξει, βασιζόµενος καθαρά σε
µια κινηµατογραφική αντίληψη, θα βλέπει συνεχώς αυτό
που θα θέλει να δει. Την εικόνα, την αναπαράσταση.
∆ίχως την ουσιαστική υλική της έκφραση, τη σχέση αί-
τιου-αιτιατού, µιας λογικής συνέχειας στο πεδίο της
πόλης. Οι νίκες και ήττες θα έχουν (και απ' ότι φαίνεται
ήδη έχουν) όρους εφέ και όχι σκέψης και κριτικής σύν-
δεσης µε τα γεγονότα. Όλα θα είναι ίσης σηµασίας, όλα
επιτακτικά, όλα για πρώτη φορά: το Γκάζι: ένα µέρος για
να ξεσκάσουν οι καταναλωτές, ο Κεραµεικός: ένα µέρος
για τους καλλιτέχνες και τις γκαλερί τους, η Ερµού:
ένας δρόµος για να κάνεις τα ψώνια σου, το Ιστορικό
Τρίγωνο: η καρδιά της Αθήνας, το νέο νταουντάουν. Το
κάθε µέρος ένας σαφής χαρακτηρισµός, µία εικόνα του
τί µπορείς να κάνεις εκεί. Όλα ορισµένα, όλα διαχωρι-
σ µ έ ν α . 

της $όλης
µένα 

*πολεοδοµικός όρος, ο οποίος περιγράφει την πόλη χωρισµένη σε λειτουρ-
γίες: κατοικία, εµπόριο, διασκέδαση, υπηρεσίες. Οι λειτουργίες αυτές τοπο-
θετούνται στο χώρο σε µορφή ζώνης. Στο κέντρο της πόλης βρίσκονταν οι
υπηρεσίες, περιµετρικά το εµπόριο, η ψυχαγωγία και τέλος η κατοικία.

Με τέτοιους όρους
όµως µην ξεχνάµε
ότι στέκεται αδύ-
νατη η σύλληψη
της πολυπλοκότη-
τας της πόλης, η
ανάγνωση του τί
συνέβη και τί θα
ακολουθήσει, όχι
µόνο για εµάς
αλλά ακόµα περισ-
σότερο για όσους
“επαγγελµατίες
πολεοδοµικού σχε-
διασµού” υποστη-
ρίζουν ότι
παράγουν τις ιδα-
νικές, επιστηµονι-
κές προτάσεις που
εφαρµοζόµενες θα
ελέγξουν και θα
καθορίσουν την
πορεία της.

Τα χα-
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Αν η συσσώρευση χρηµάτων, εµπορευµάτων, γνώσης και
πληροφοριών αποτελεί τη µισή αξία κάθε αφεντικού που σέ-
βεται τον εαυτό του, σίγουρα τότε η άλλη µισή αποτελείται από
τη διαχείριση και τον έλεγχο του κάθε τι που έχει συσσωρευ-
θεί µέσω στυγνών και µε απόλυτη ακρίβεια υπολογισµών,
που διαρκώς θα επαληθεύονται. Οι υπολογισµοί αυτοί υπο-
δηλώνουν τις διαχρονικές προθέσεις των αφεντικών. Προ-
θέσεις οι οποίες έχουν σκοπό, πρώτον, τη διαιώνιση της
φυσικής ύπαρξής τους µέσω της διαρκούς µεγέθυνσης των
υλικών απολαβών τους και δεύτερον, και ίσως σηµαντικό-
τερο, την εδραίωση της εξουσίας τους στους από κάτω ως
σχέση που δεν εξαρτάται από πρόσωπα. Σχέση που αποτελεί
το δοµικό λίθο της εκµετάλλευσής µας από τα αφεντικά αυτού
του κόσµου. Οι υπολογισµοί αυτοί που µεταφράζονται σε λο-
γιστικά µεγέθη όπως οι ισολογισµοί , οι καταστάσεις µισθο-
δοσίας, κ.α. και είναι απόλυτα κατανοητοί µεταξύ των ειδικών,
αποτελούν εργαλείο στα χέρια των αφεντικών καθηµερινά.
Πέρα από το εργαλείο αυτό καθεαυτό, εξίσου σηµαντικό είναι
το ότι υπάρχουν υποκείµενα που εκπαιδεύονται συστηµατικά
γι αυτό το σκοπό, και αντίστοιχα  το πώς αυτά αντιλαµβάνον-
ται τον εαυτό τους τόσο  κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής
τους στη λογιστική θεωρία όσο και κατά την εφαρµογή της
στους εργασιακού χώρους. 
Στον ψηφιοποιηµένο «καινούργιο» κόσµο µπορεί κάποιος
να ταυτίσει τη λογιστική µόνο µε τις πιο σύγχρονες εκφάν-
σεις της, όπως η µηχανογραφηµένη λογιστική και τα λογι-
στικά προγράµµατα που τρέχουν σε υπολογιστές. Όµως η
διαχρονικότητα του εργαλείου στο οποίο αναφερόµαστε
φτάνει µέχρι και τις παλιές προκαπιταλιστικές κοινωνίες και
τα συστήµατα εξουσίας που ανέπτυξαν. Χαρακτηριστικά, στην
αρχαία Αίγυπτο και τη Μεσοποταµία η άρχουσα τάξη κατείχε
και τα µέσα και τη γνώση και τους κατάλληλους ανθρώπους
για να διαχειριστούν τα πλεονάσµατα από την αγροτική πα-
ραγωγή που αυτή ήλεγχε. Βέβαια, οι άνθρωποι αυτοί απολάµ-
βαναν και συγκεκριµένα προνόµια λόγω της θέσης τους, για
όσο φυσικά οι γνώσεις τους ήταν στην υπηρεσία των ηγεµό-
νων τους .
Στο καπιταλιστικό σύστηµα βέβαια, η λογιστική θεωρία απέ-
κτησε τη δική της θέση στο πάνθεον των επιστηµών που κλή-
θηκαν να υπηρετήσουν τον καπιταλιστικό µετασχηµατισµό
των κοινωνιών. Οι κανόνες, τα µοντέλα και τα πρότυπα που
αναπτύχθηκαν σε αυτή τη θεωρία, αρχικά χρησιµοποιούνταν
αυθαίρετα µέσα στα όρια της κάθε οικονοµικής µονάδας, είτε
αυτή ήταν κράτος, βιοµηχανία, βιοτεχνία, τράπεζα και χωρίς
απαραίτητα να συµβαδίζουν µεταξύ τους. Αργότερα, κλήθηκε
το πανεπιστήµιο να οµογενοποιήσει και να µετατρέψει µε µε-
θοδικότητα τους άτυπους κανόνες σε πλήρεις (επιστηµονικές)
µεθόδους ενταγµένες σε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα αξιω-
µάτων, θεωριών και τύπων στους οποίους θα έπρεπε κάθε
µελλοντικός λογιστής να εκπαιδευτεί αυστηρά.

/µου πε πως το αφεντικό του ζήτησε λέει
να υπολογίσει και να βρει/$ως/νο-
µικά/θα παίρνει µια εργάτρια του/τον
κατώτερο δυνατό µισθό/και πως όταν
του πε το αποτέλεσµα/φανήκανε τ’ αφεν-
τικού πολύ λιγά και έιπε“όπα/µη το γα-
µήσουµε κιόλας”αυτός σοκαρίστηκε
µιας και τη δουλειά του σα λογιστής
έκανε/αυτή που σπούδασε και τώρα πιά-
νουν τόπο οι γνώσεις του µπλα µπλα
µπλα/εγώ χασµουρήθηκα µες στη
µούρη του και σκέφτηκα/δες τους µπά-
σταρδους/πως µετράνε τους χρόνους
µας/πως κάνουν τα κουµάντα για το
πόσα αξίζει να παίρνουµε για να κάνουµε
τις σκατόδουλειές τους/δες πως τα µα-
θηµατικά που τους µαθαίνουνε/υπολογί-
ζουν τις κινήσεις µας σα να ναι χώρια απ’
τις ζωές µας/δες θράσος που χουνε οι
σπουδαγµένοι/να χωρίζουν τις γνώσεις
και την εφαρµογή τους/απο αυτούς που
πάνω τους τις εφαρµόζουνε/βγήκα έξω
και κίνησα προς το αµάξι του/υπολόγισα
επακριβώς/πόσες κινήσεις
χρειάζεται/για να χαράξεις ‘ξεφτίλας’/µε
ένα απλό κλειδί/πάνω στη πόρτα του συ-
νοδηγού/και πόσος χρόνος/για να φύ-
γεις έγκαιρα

περάστε απ’ το λογιστήριο παρακαλώ
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00
Για παράδειγµα, ο ισολογισµός µια επιχείρησης υπόκειται σε
συγκεκριµένους κανόνες γραφής, έτσι ώστε να αναγνωρί-
ζεται, να ελέγχεται και να αξιολογείται γρήγορα από όλους.
Πιο συγκεκριµένα, όταν διαβάζει κανείς έναν ισολογισµό,
λόγω της µορφής του, της δοµής του και των κωδικοποιηµέ-
νων του στοιχείων, δεν µπορεί παρά να δεχτεί ότι π.χ. το
Ενεργητικό και το Παθητικό θα πρέπει να συµφωνούν (δηλ.
Έσοδα=Έξοδα), µε αποτέλεσµα να καταλήγει πάντα σε συγ-
κεκριµένα και ασφαλή συµπεράσµατα τα οποία δεν σηκώ-
νουν παρερµηνείες. 
Θα µπορούσε να παραµείνει χωρίς επίβλεψη και ιδεολογικό
προσανατολισµό αυτή η τόσο σηµαντική διαδικασία παρα-
γωγής κατάλληλων στελεχών, που µε τις γνώσεις τους θα
διασφαλίζουν τη διαιώνιση των σχέσεων εκµετάλλευσης;
Οι καθηγητές, υπό το µανδύα του ακαδηµαϊσµού (δηλαδή της
ουδέτερης και αντικειµενικής ερµηνείας του κόσµου), έχουν
αναλάβει να φέρουν εις πέρας την εκπαιδευτική διαδικασία
που αναφέραµε παραπάνω µέσα στο χώρο του πανεπιστη-
µίου. Αυτή η διαδικασία πραγµατώνεται µέσω των µηχανι-
σµών που έχει στην κατοχή του συνολικά το εκπαιδευτικό
σύστηµα και περιλαµβάνει από τη διαµόρφωση του χώρου
µε τέτοιο τρόπο ώστε να ενισχύεται η καθηγητική αυθεντία,
τις επαναλαµβανόµενες εξετάσεις, µέχρι και τις στείρες δια-
λέξεις, όπου τα αξιώµατα (βάση κάθε επιστήµης) αποτελούν
ταφόπλακα κάθε δηµιουργικής συζήτησης. Όλα αυτά οδη-
γούν στο να διαµορφωθεί το κλίµα εκείνο µέσα στο οποίο,
όχι µόνο δεν ευδοκιµεί η κριτική, αλλά αντίθετα εκπληρώνεται
ο σκοπός ύπαρξης του πανεπιστηµίου, ο οποίος είναι η πει-
θήνια υποταγή στον ιδεολογικό, γνωσιολογικό και πειθαρ-
χικό του χαρακτήρα.  
Ο µελλοντικός λογιστής, όπως κάθε επιστήµονας, προϊόν
της διαδικασίας που περιγράψαµε παραπάνω, είναι έτοιµος
να εφαρµόσει τις θεωρητικές γνώσεις που έχει λάβει στην
πράξη. Είναι αυτές οι γνώσεις απαραίτητες για να ξεκινήσει
τη δουλειά σε ένα Λογιστήριο; Σε πρώτη φάση ναι. Είναι σε
θέση να κατανοήσει το αποτέλεσµα και τον αντίκτυπό της ερ-
γασίας του στην πράξη; Σε πρώτη φάση όχι.
Οι αριθµοί και η διαχείρισή τους, µέσω πολύπλοκων ή απλών
υπολογισµών που απαιτούνται στις λογιστικές καταστάσεις,
κρύβουν έντεχνα σε αυτούς που δεν έχουν «µάτια» να δουν,
τις αληθινές εργασιακές σχέσεις. Έτσι, η µείωση του εργατι-
κού κόστους, ακόµα και µε νόµιµους τρόπους, η έντεχνη από-
κρυψη των κερδών των αφεντικών, η διαρκής εκπροσώπηση
υπέρ των αφεντικών στις αντιθέσεις και αντιπαραθέσεις που
προκύπτουν µε τους εργάτες, διαρκώς τους τοποθετούν σε
µια συγκεκριµένη θέση. Αυτή η θέση δεν µπορεί να είναι
καµία άλλη πέρα από την επιβεβαίωση του ρόλου τους και
των συµφερόντων που καλούνται να υπερασπιστούν ανά
πάσα στιγµή.

Έτσι, όλοι όσοι έχουµε εργαστεί, µάς έρχονται
πάντα στο νου τα λόγια κάθε εργοδότη: «∆εν
έχουµε τίποτα άλλο να πούµε, συνεννοήσου
µε τον λογιστή µου», «Ο λογιστής είπε ότι τα
νόµιµα που δικαιούσαι είναι αυτά», κτλ. Συνε-
πώς, στις καθηµερινές διενέξεις, οι λογιστές
κάθε στιγµή παίρνουν θέση,  επικαλούµενοι
ότι «εµείς κάνουµε απλά τη δουλειά µας», ως
απάντηση στη δίκαιη οργή µας. Και είναι αυτή
η θέση, µε την οποία συντάσσονται κάποιοι
και την ακολουθούν αδιαµφισβήτητα, που στα
δικά µας µάτια τους τοποθετεί στο πλευρό
των αφεντικών µας.

6392500000

0
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00
ποιόν αφορά άµεσα η 

αύξηση της στρατιωτικής 
θητείας;

Αφορά όσους διαµορφώνουν ζωές και σχέσεις ενώ η κρίση τρέχει παράλληλα
µε χίλια. Αφορά όσους δεν έχουν να διαχειριστούν µια καθηµερινότητα που
έχει ήδη διαµορφωθεί, µε νέα πιο σκληρά δεδοµένα, αλλά που βρίσκονται σε
µια διαδικασία αλλαγής. Και τί διεξόδους έχει τελοσπάντων ο πιτσιρικάς που τε-
λείωσε το σχολείο; Το να παέι πανεπιστήµιο και να χαρεί ένα χρόνο µέλιτος
όπως τον χάρηκαν οι γενιές των χρυσών 90’s µάλλον δεν παίζει όσο έπαιζε, να
βρει καµιά δουλειά επίσης δύσκολο, οπότε γιατί να µην τον παρκάρουµε στο
στρατό;

Ο καπιταλισµός σα σχέσεις καθηµερινότητας έχει πολλά µικρά και µεγάλα σχολεία. Έχει σχολεία
που τα ονοµατίζει ως τέτοια και σχολεία κάπως διαφορετικά. Και όλα, το ένα δίπλα στο άλλο φτιά-
χνουν χαρακτήρες, καταστρέφουν ή χτίζουν σχέσεις. Και όλα, λειτουργούν επικουρικά το ένα στο
άλλο για να κάνουν το σύνολο πιο δυνατό και στέρεο. Τέτοια σχολεία είναι η οικογένεια, η δουλειά,
η εκκλησία, ο στρατός. Αν και οι περισσότεροι απ' αυτούς είναι καταναγκασµοί, αυτά τα σχολεία,
κατά καιρούς αλλάζουν τους τρόπους τους, αλλάζουν τη µόστρα τους,  ή αλλάζει η φιλολογία γύρω
τους. Σε καιρούς κρίσης όµως, που τα στολίδια τους µειώνονται αισθητά, ξεπροβάλλει ο στυγνός,
πειθαρχικός τους χαρακτήρας και γίνεται πιο κυνικός από ποτέ. Εµείς την αύξηση της θητείας, εµ-
φανιζόµενη σε τέτοια συγκυρία στο δηµόσιο λόγο, έτσι την είδαµε. Πόσο πιο πολύ µπορεί ο στρα-
τός να σου καταστρέψει τη ζωή; Μπορεί άλλους τρεις µήνες. Το «µπορεί», δείχνει δρόµο, τώρα
τρεις, αύριο ακόµα µερικοί. Τις καλές εποχές η θητεία διαρκώς µειωνόταν και υποβαθµιζόταν.
Άλλοι τρεις µήνες λοιπόν, έτσι για να το έχετε στο νου σας, έτσι για να θυµάστε πως σε τέτοιες
εποχές, οι φονικές µηχανές του κράτους θα χρειάζονται λάδι από όλο και περισσότερους, όλο και
πιο «εθελοντικά».

Είναι λοιπόν ο στρατός (ένα άλλο) σχολείο. ∆εν είναι το πανεπιστήµιο - δεν είναι η αγορά
εργασίας. Είναι σχολείο που σου µαθαίνει να πειθαρχείς σε κάθε είδους παραλογισµούς
µε πρόσχηµα την επίσηµη ιδεολογία του κράτους ως έθνους. Είναι το λεγόµενο «ηθικό» του
στρατού (που προσδίδει και στο αξιόµαχο του). Και µια τέτοια παρακαταθήκη ήταν και θα είναι
χρήσιµη στα αφεντικά, ήταν και θα είναι βούτυρο στο ψωµί τους. 

Η θητεία είναι ένας θεσµός που στη λειτουργία του θυµίζει κάτι από παλιές σκοτεινές εποχές και
όχι τόσο το «φάτε πιείτε διασκεδάστε» των 90’s. Σε καλούν να πας, είναι υποχρεωτικό, εξετάζεσαι
για την «κανονικότητά» σου και για τη χρησιµότητα σου, φοράς στολή και πειθαρχείς σε ένα πρό-
γραµµα χωρίς περιθώρια κάτω από τη σκέπη του µότο «πατρίς-θρησκεία-οικογένεια». Θα µας πείτε
τι µας τα λέτε όλα αυτά, δεν είναι γνωστά;Ναι, αλλά καλώς ή κακώς δεν τα έχουµε συνειδητοποι-
ήσει. Συν τρεις µήνες παραλογισµός δεν µοιάζει τραγικό. Αλλά αφήνει κουσούρι όσο και τρεις
µήνες πλην. Αφήνει ένα από τα χειρότερα κουσούρια που µπορεί να αφήσει µία τέτοια διαδικασία
εκµάθησης και αυτό είναι ότι την ανέχτηκες. Έβαλες τη ζωή σου στην αναµονή για να µπεις σε ένα
στρατόπεδο όπου υπακούς στο να αποδέχεσαι φυσική και ψυχολογική βία από κάθε είδους αν-
θρωποειδές. Και αυτή είναι η παρακαταθήκη που αναφέραµε και παραπάνω. Ο κάθε άσχετος µπορεί
να σου επιβάλλει  καθηµερινότητα, ο κάθε άσχετος µπορεί να σου επιβάλλει κανόνες ζωής, o κάθε
άσχετος µπορεί να σ’ έχει να δουλεύεις τσάµπα σε µία µηχανή που στρέφεται ενάντια σε σένα και
τα αδέρφια σου σε όλο τον κόσµο.

∆εν είναι µόνο ο καταναγκαστικός εγκλεισµός, ή η τυφλή υπακοή στους κοµπλεξισµούς του
κάθε εσώκλειστου στρατόκαυλου. Ο στρατός είναι αναβολή από τη ζωή. Ο στρατός µε τη θητεία
σκοτώνει εφηβείες, τελειώνει έρωτες - φιλίες, τσακίζει ευαισθησίες και διαφορετικότητες. Σε
µαθαίνει πως να βλέπεις τη δική σου σωτηρία πάνω στην καταστροφή των άλλων. Πως να επι-
βάλεις τη µνησικακία σου στους νεότερους, ανακυκλώνοντας την ίδια βαρβαρότητα. Τα καρ-
φώµατα, οι ρουφιανές, τα βύζµατα, το γλείψιµο είναι όλα προϋποθέσεις “καλής διαγωγής”.
Καλής διαγωγής απέναντι στους ανώτερούς σου, είτε µέσα στα στρατόπεδα είτε αργότερα, έξω
από αυτά, στους χώρους εκπαίδευσης και εργασίας.
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Όποιος κινείται στο κέντρο της Αθήνας τα τελευταία χρόνια, έχει σίγουρα παρατηρήσει πως µε τον καιρό ερη-
µώνει. Τα µαγαζιά κλείνουν το ένα µετά το άλλο, ενώ η αγοραστική δύναµη των άλλοτε ένδοξων ελλήνων κα-
ταναλωτών έχει πέσει δραµατικά. Φαίνεται πως αν παραµένουν κάποιες νησίδες ανθρωπιάς µέσα σε αυτή την
πόλη, οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο πιο ζωντανό της κοµµάτι που συνεχίζει να την κατοικεί και να τη διασχίζει
καθηµερινά. Τους µετανάστες, που περπατάνε στους δρόµους και αράζουν στις πλατείες της και φυσικά τους
πλανόδιους µικροπωλητές, που πουλάνε τη φτηνή πραµάτεια τους στους περαστικούς. Πρόκειται κυρίως για ασιά-
τες και αφρικανούς µετανάστες, που µην έχοντας πια και πολλές εναλλακτικές εργασίας, βιοπορίζονται µε αυτόν
τον τρόπο, βγάζοντας φυσικά τα ελάχιστα.

Η δουλειά αυτή, πέρα από τις αβεβαιότητες που κουβαλάει, είχε και έχει πάντα τους κινδύνους της• επιθέσεις
µπάτσων και φασιστών µε όλα τα συνακόλουθα (ξυλοδαρµούς, κρατητήρια, δολοφονίες, κλοπές των πραγµάτων
που πουλάνε κ.τ.λ.). Παρ’ όλα αυτά οι µικροπωλητές, µε τον ένα η τον άλλο τρόπο, κατάφερναν τελικά να ξεπερ-
νούν τις δυσκολίες και να δουλεύουν. Η συνθήκη αυτή φαίνεται να αλλάζει τους τελευταίους µήνες, µε τη δηµόσια
τάξη να ξεχύνεται στους δρόµους µαζικά, καταφέρνοντας σε µεγάλο βαθµό να µπλοκάρει τη δουλεία των µι-
κροπωλητών. Ο νέος στόχος είναι ξεκάθαρος: ∆ε θα πουλάτε - ∆ε θα δουλεύετε - ∆ε θα ζείτε. Πλήρης απαγό-
ρευση της ύπαρξής τους µέσα στην πόλη, µε την ταυτόχρονη ώθησή τους προς το εµπόριο ναρκωτικών και τη
ραγδαία αναπτυσσόµενη εγκληµατική οικονοµία γενικότερα, που εµφανίζεται σε αυτούς ως η µόνη προοπτική
επιβίωσης.

Οι µετανάστες είναι εικόνα από το δικό µας µέλλον: Μια φράση που µάλλον έχει ειπωθεί αρκετά,
αλλά πάντα φαίνεται να βγαίνει αληθινή. Κάνεις δε φανταζόταν το '90 πως βάζοντας τους τότε οικονοµικούς
µετανάστες να δουλεύουν µαύρα, για ένα πιάτο φαί, θα εγκαινίαζε µία συνθήκη εργασίας που θα εφαρµοζόταν
και στα παιδιά του. Κι όµως, η άγραφοι νόµοι της αγοράς εργασίας, το απέδειξαν περίτρανα. Θα µπορούσε
άραγε κανείς να υποστηρίξει το ίδιο για τη διαχείριση - εξόντωση του λεγόµενου δεύτερου κύµατος µετανα-
στών;

Ο ΚΥΚΛΟΣ ΑΠΑΞΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Για να απαντήσει κανείς σε µία τέτοια ερώτηση, θα πρέπει να βλέπει τους τρόπους µε τους οποίους λειτουργεί η
από τα πάνω διαχείριση της εργασίας σε µία ιστορική συγκυρία σαν τη σηµερινή, σε µια συγκυρία κρίσης. Ο
καπιταλισµός, έχει αποδείξει ιστορικά, πως µπορεί να επιβιώνει και να αναπαράγεται µε δύο τρόπους: είτε πα-
ράγοντας (τα χρόνια της ανάπτυξης), είτε καταστρέφοντας (τα χρόνια των κρίσεων). Παραγωγή - Καταστροφή:
Οι δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος. Μοιάζει µε ένα τέρας που τρώει ακατάπαυστα το χρόνο και τις ζωές µας
και µε αυτές γιγαντώνεται. Μόλις µεγαλώσει τόσο, που οι εκροές του (τα φανταχτερά προϊόντα του) δεν µπορούν
πια να απορροφηθούν από τους χαµηλούς µισθούς που το ίδιο διαµόρφωσε, µετατρέπεται σε µηχανή κατα-
στροφής. Θα καταστρέψει αυτά που παρήγαγε, τις δοµές και τις εγκαταστάσεις του και φυσικά την εργασία που
θα µείνει αναξιοποίητη στην άκρη - τις ίδιες της ζωές µας. Επιτηρητές της απαξίωσης και της βαρβαρότητας θα
γίνουν οι στρατοί και οι αστυνοµίες, ενώ η οικονοµία του εγκλήµατος θα γίνει η πιο εγγυηµένη επένδυση για τα
αφεντικά. Οι δύο αυτές όψεις, αντανακλώνται µε έναν αξιοπρόσεκτο τρόπο στις ζωές των «ξένων» που πέρασαν
από εδώ για να δουλέψουν: Εξαντλητική και υποτιµηµένη εργασία των βαλκάνιων εργατών, ως όχηµα της οικο-
νοµικής ανάπτυξης - Απαγόρευση και εξόντωση της περισσευάµενης εργασίας των σηµερινών µεταναστών (µε
εγγυητές τις µαφίες), ως εφαρµογή του γενικευµένου κανόνα διαχείρισης της εργασίας σε συνθήκες κρίσης.

µαθήµατα πολιτικής οικονοµίας
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Παρατηρώντας λοιπόν κανείς τις ζωές των «παράνοµων» αυτού του κόσµου, µπορεί να δει καθαρά την ιστορία αυτής
της καταστροφικής µηχανής - τη δική του ιστορία θα λέγαµε εµείς. Αυτή, γράφτηκε στο µεγαλύτερο µέρος της από τους
µετανάστες, όχι γιατί οι ντόπιοι ζούσαν έξω από αυτήν. Αλλά γιατί ήταν η δικιά τους απαγορευµένη εργασία, που αποτέλεσε
την πιο φτηνή και εύκολη τροφή για το τέρας. Γιατί αυτό που κινεί και γράφει την ιστορία είναι ακριβώς η εργασία. Πάντα
έτσι ήταν. Όσο κι αν µίλησαν οι αφέντες µας για λογιστικά κέρδη και τέλος της εργασίας, όσοι κι αν πίστεψαν στα χρη-
µατιστήρια, στην πραγµατικότητα το χρήµα δε γεννά χρήµα. Παρά µόνο στα µυαλά όσων το πίστεψαν και το συµφώνη-

σαν. Η ανθρώπινη εργασία, υποτιµηµένη ή ανατιµηµένη, αξιοποιούµενη ή µη, είναι η µόνη
δύναµη που µπορεί να µετασχηµατίζει τον κόσµο γύρω µας. Η άµµος δεν πουλιέται. Όσο όµορφη κι
αν είναι. Για να την αγοράσει κανείς, πρέπει κάποιος να την έχει µαζέψει και να την έχει κουβαλήσει.

Ο πόλεµος κατά των µεταναστών του κέντρου που εντείνεται, είναι κοµµάτι αυτής της ιστορίας. Και αυτοί, θα πολεµήσουν
αναγκαστικά, για να διεκδικήσουν την ίδια τους τη ζωή. Είτε συνεχίζουν δουλεύουν στα υπόγεια των µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων, είτε πουλάνε την πραµάτεια τους στην Πατησίων για 200 ευρώ το µήνα, είτε πετάνε πέτρες στους µπάτσους
που τους την πέφτουν, είτε ξεκουράζονται καπνίζοντας στα παγκάκια, οι µετανάστες εργάτες στέκονται όρθιοι απέναντι
σε αυτή την εχθρική πόλη, θυµίζοντάς µας πως το µόνο πράγµα που δίνει αξία σε αυτόν το γαµηµένο κόσµο, είναι ο
ιδρώτας των ανθρώπων που τον ποτίζει.

µαθήµατα πολιτικής οικονοµίας
στην Πατησίων

over 15
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εκδήλωση που έγινε στις
2/2/’12 στην νομική με
θέμα την ιδιωτικοποίηση
της τριτοβάθμιας εκπαί‐
δευσης
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